

河南省新冠肺炎疫情防控专题第十六场新闻发布会召开

企事业单位复工复产 可采取错时上下班弹性工作制

全省首次新冠肺炎确诊病例零新增。2月24日,省政府新闻办召开河南省新冠肺炎疫情防控专题第十六场新闻发布会,企事业单位复工复产可根据实际情况采取错时上下班、弹性工作制,减少员工聚集。

全省首次新冠肺炎确诊病例零新增

统计显示,2020年2月23日0-24时,河南省无新增新型冠状病毒肺炎确诊病例,新增出院病例69例。解除医学观察的密切接触者997人。截至2月23日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1271例,累计出院930例,目前在院治疗322例,现有疑似病例22例。

省疫情防控指挥部办公室综合组组长、省卫生健康委党组成员、副主任张若石表示,全省首次零新增,使我们战胜疫情更加充满信心。欣喜的同时,我们更要清醒认识“拐点尚未到来”,切莫掉以轻心使得前功尽弃。

18岁以下新冠肺炎确诊患者55例

张若石说,针对新冠肺炎危重症患者,我省实行一人一策。目前,我省正积极启用新疗法,采集新冠肺炎康复者恢复期血浆治疗重症、危重症患者,现已采集13位康复者血浆用于13名患者救治。

同时,我省对于确诊的孕产妇、儿童患者实行集中救治,全部转入省级指定医院救治。值得一提的是,我省首例康复者恢复期血浆就是用于一名危重症孕产妇患者治疗。截至23日24时,全省共报告18岁以下人群新冠肺炎确诊55例,已出院37例。共报告孕产妇确诊病例6例,已出院4例。

共计派遣1271名医疗队员援助湖北

在抓好全省疫情防控的同时,我省也在尽力支援湖北战疫。2月24日,我省第15批援助湖北医疗队出征。至此,全省累计派遣1271名医疗队员前往湖北。

统计显示,在湖北救治一线,河南医疗队负责管理床位1439张。现有住院患者

1207人,累计收治患者1627人,治愈出院329人;急救转运队累计转运患者1214人。防疫队累计调查325例病例报告,完成622例密切接触者排查。

复工复产可采取错时上下班弹性工作制

当前,疫情形势依然严峻复杂,为指导企事业单位有序复工复产,省疫情防控指挥部出台指南,要求各企事业单位从员工健康监测、工作场所防控、员工个人防护、异常情况处置等四个方面加强防控管理。

张若石表示,各企事业单位要加强进出人员登记管理;保持工作场所通风换气、做好各场所清洁消毒;引导员工在使用通道、电梯、楼梯时有序排队,保持适当间距;减少召开会议,提倡召开视频会议或电话会议;根据实际情况采取错时上下班、弹性工作制、错峰就餐,减少员工聚集。

2672次专车专列劳务输出7.3万人

及时有序组织农村劳动力返岗就业、促进企业复工复产,对于尽快促进经济社会恢复正常秩序意义重大。当前,我省在加速有序组织劳务输出,省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长李甄表示,对集中出行的农民工,我省开通“点对点”返岗复工服务,推行长途包车、火车专列、增开专列等定制出行模式,为农民工统一佩戴专用标识,统一配发防护用品和行程餐食品,统一专人带队护送,实现“出门进车门、下车进厂门”闭环直达运送。

截至2月23日,全省有组织劳务输出19.5万人,其中,政府组织专车专列2672次,输送7.3万人。

7.5万人扫码预约登记返岗

为减少疫情风险,我省开展返岗农民

工健康监测,提供网上健康申报证明和外务工人员电子证明办理服务,持有证明人员在省内就业的,到达目的地后不必再进行医学观察;到省外就业的,积极推动省际健康检测结果互认,实现尽快上岗就业。

此外,我省开发“互联网+就业”信息系统二维码,分散出行的农民工可通过扫码填写务工需求信息,由政府统一协调组织送达务工地点,真正做到出发有组织、健康有保障、运输有保障、运达有交接,全程可追溯。截至2月23日,7.5万人通过扫码预约登记返岗。

空岗信息优先推送给本地劳动者

为保障省内重点企业用工,我省建立24小时重点企业用工保障应答群,优先向本地劳动者推送重点企业岗位空缺信息。

为引导劳动者就近就地就业,我省充分挖掘本地产业园区、扶贫车间、农民专业合作社以及批发零售、养老托幼等行业领域就业潜力,全面掌握本地企业用工需求,鼓励企业吸纳因疫情防控一时不能外出的农民工在“家门口”就业。对吸纳湖北等重点疫区返乡农民工就业的企业按每人1000元标准给予一次性奖补,对开展以工代训的企业按每人每月200元的标准给予补贴。

特殊困难群体就业临时性托底安置

特殊时期,就业困难群体更加需要帮扶。当下,我省有针对性地推动对困难群体的“一对一”就业帮扶,通过全面摸底,精准掌握贫困家庭劳动力就业需求,制定精准帮扶措施,优先帮助贫困家庭劳动力就业,支持当地企业优先吸纳贫困家庭劳动力就业。

不仅如此,我省大力开发政府公益性岗位,对因疫情无法外出务工的贫困

劳动力、就业困难人员等群体进行临时性托底安置。截至2月23日,全省181.8万户贫困家庭劳动力中已有93.9万人返岗就业。

企业社保费可享“免、减、缓”多重支持

新形势下,政府如何帮助企业渡过难关?李甄表示,我省将加大援企稳岗支持力度,打好“奖、补、免、缓”政策组合拳,切实支持中小微企业发展。

按照计划,下一步,我省将执行更大力度的对企业社保费“免、减、缓”支持政策,即从2020年2月起,对中小微企业的养老、失业、工伤保险的三项社保的单位缴费实行阶段性免征,免征期限不超过5个月;对大型企业等其他参保单位的三项社保单位缴费减半征收,减征期限不超过3个月;对受疫情影响、生产经营出现严重困难的企业实行社保费缓缴,缓缴期限原则上不超过6个月,缓缴期间免收滞纳金。

线上“春风行动”提供岗位201万个

疫情期间,互联网招聘为劳动者求职架起了空中桥梁。李甄说,疫情防控时期,我省实施“就业服务不打烊、网上招聘不停歇”线上“春风行动”,截至2月23日,全省各类人力资源服务机构累计发布岗位需求信息201万个,接收劳动者求职信息151万个。

此外,为引导各类劳动者提升就业技能,我省依托河南终身职业培训服务平台、河南职教中心平台、郑州金蓝领网络大学等线上资源大力开展职业技能培训,平台访问量达92.1万人次。同时,我省大力开展创业担保贷款网上办理,减少线下办理环节,采取灵活方式开展贷前调查、借款合同签订等工作,为农民工返乡创业提供资金支持。

本报记者 王红

面对疫情 更需要冷静而理性的思考

(上接一版)聊起他们对新冠肺炎的思考,还有一些反思:“我们做重症医学的医生,现在需要的不仅是感动,更是要坚持对疾病的冷静而理性的思考。”

人类对看不见的世界认知很有限

史源,研究生毕业于复旦大学上海医学院,在省人民医院已经工作8年了。

史源认为:“我们现代人对瘟疫都没有概念了。但历史上瘟疫比战争导致的死亡人数要多得多。其实我们人类是很渺小的,这个世界上有很多病毒与我们共存,人类对看不见的世界的认知是很有限的。”

“食用果子狸已经带给我们惨痛的教训,2003年暴发的SARS源于中华菊头蝠,中华菊头蝠把SARS病毒传染给了果子狸,一些人吃了感染病毒的果子狸,再将病毒传染给了人类。新冠病毒的来源也是野生动物。”史源说:“从这次疫情来看,我们必须反思人与自然如何更好地相处。”

“重症专业的医生都经历过太多的生死,我们也有情感,也常常会感动,但我们更清楚病人需要的是我们的专业性,我们不能因为情感影响思考和决断。我们重症医生渴望来到一线,我们清楚不躬身入局,就无法真正了解这个疾病、体会患者的痛苦。”史源说。

在来武汉之前,史源把他前段时间参加全国镇镇镇比赛中获得的二等奖10万元奖金,捐给了进修的武汉协和医院。

36岁的史源是两个孩子的父亲,“我们离开家,是为了让每一个孩子都可以回家。”这是他在出征前写下的话。

一分预防,胜过十二分治疗

河南省人民医院急诊ICU主任王龙安,1988年起就在省人民医院急诊科工作,30多年的工作经验让他对疾病和生死看透许多。“对人类的很多疾病来说,我上学时候就学过的一句话是‘一分预防,胜过十二分治疗’”。

王龙安毕业于现在的华中科技大学同济医学院,他的很多同学在抗疫一线,“也有同学在做病毒学感染的基础研究,我也看到一段话很有意思:自从抗生素问世,人类生存能力强大很多了。但随着抗生素的普遍滥用,形形色色的感染越来越难以控制。可惜医学还没有发达达到可以抵抗一切微生物侵犯的程度。”

在救治过程中了解疾病

“这次来支援湖北,省人民医院选派了重症、急诊、呼吸三个和疾病最密切相关的骨干力量,我们是综合ICU,能够实行最顶尖重症抢救,给病人包括呼吸机、ECMO生命支持。全国重症界的核心力量现在都在武汉。但其实新冠肺炎,并不单单是肺炎。”史源说。记者了解到,第五批河南医疗队还包括了郑州人民医院、郑州中心医院、郑州二院、郑州三院、郑州七院、郑州九院、郑州市妇幼保健院、河南省儿童医院等多家医院的急诊、重症等医学学科的专业医生来到武汉。

“新冠肺炎的轻重,和流感的差别并不大,但重症患者会很不一样。我们应该对新冠肺炎有深刻的认识,这样才能更好地去为患者治疗。”史源说,“我们在救治的过程中也在不断地学习和了解这个全新的疾病。目前科学研究证实,新冠病毒能够侵入我们的身体,是因为我们的细胞中有新冠病毒的受体——ACE2(ACE2,全称Angiotensin-converting enzyme 2,中文名称血管紧张素转化酶2,很多人吃的普利类和沙坦类降压药和这个受体所在的肾素-血管紧张素-醛固酮系统密切相关)。形象地说,ACE2就像是一把钥匙,病毒用它打开了进入细胞大门的锁,病毒通过识别ACE2蛋白进入人体细胞,ACE2是新冠病毒侵入人体的关键。而ACE2主要存在我们的肺部,这也是新冠病毒首先表现为肺炎的原因。此外,ACE2也存在于体内的其他器官,如几乎所有的小肠、内皮系统和平滑肌,如果不及早干预、及时治疗,病毒对心血管系统、肾脏等重要器官全面‘攻击’,会导致系统性的疾病,变成危重症,一旦发展成危重症,相应的风险就会大大增加,最后哪怕上了ECMO,死亡率还是很高的,而如果仅仅是流感导致的重症,上了ECMO之后救治率是很高的。要知道咱们河南的ECMO的开展在全国都是领先的。”

方舱医院里的“无敌女超人”

(上接一版)早起还有点凉意,宁静得让人窒息。……小棉袄哦,小棉袄,老爸的担忧不能让你察觉,要让你放松无虑的工作。我的棉袄呀,小时候我用双肩托起了你,现在你又用双肩托起了我……

刘怡雪说,我从腊月二十到现在都没回过家,家里九十多岁的奶奶一直都很想我,我怕她知道我来武汉,一直不敢告诉她,直到前天下午才敢跟奶奶视频,还好她理解我来武汉,她说七十八年前你爷爷参军抗日,今天你去武汉抗疫,你是咱家的骄傲。

第五批医疗队有200名护士,其中女护士占80%,90后又占了一半以上。她们在家里是乖乖女,在方舱医院成了“无敌女超人”,打针喂药、检查测量、搬拿挪运、心理疏导、分餐递水,等等,没有她们干不了的,而且她们是与患者接触最多、最危险的群体。“医生有多重要,护理就有多重要。”

谢谢你们,谢谢你们的爱与付出!

郑州高铁一队:

全力以赴做好运输工作

本报讯 今年2月以来,随着新冠肺炎疫情的扩散,武汉市各大医院出现了防控物资短缺的现象,道路封闭,航班取消,高铁便是最快速便捷的运输工具。

自疫情发生以来,郑州高铁一队持续做好支援湖北的医护人员和各项物资的运输工作,根据车队提前细致部署支援湖北的医护人员和物资运输流程,南线乘务班组落实有关要求,坚持特事特办,列车到达武汉站前半个小时,各列车车长组织各岗位乘务员一起参与搬卸工作,提前将物资分散到各个车厢门口,争取以最快的速度将人员和物资运达武汉,全力支持疫情防控阻击战。

截至目前,郑州高铁一队共10余趟列车参与运送医疗志愿者及物资工作,共运送医疗应急物资350余件,运送支援湖北医护人员600多名。

疫情无情人有情,郑州高铁一队有信心、有能力打赢这场无硝烟的战争,继续做好防疫物资运输的“传送带”。(丁妍)

战疫日记

为每一位战友的安全负责

2月24日 青山方舱医院 阴

转眼间,我们抵达武汉抗疫一线已经16天。从开始的紧张到现在的从容,我们经历了不少考验。

第一天进舱,第一眼看见病人,他们普遍焦虑不安的神情印在我的脑海;现在,他们可以和我们轻松地聊家常、谈心,这种改变令人欣慰,我们觉得所有付出都是值得的!

我们医疗队援助武汉青山方舱医院,我负责“感控”工作,“感控”就是感染防控。每天上夜班,半夜12点起床,洗漱,简单吃点东西,背上我的专用武器“消毒壶”,坐上班车,奔赴属于我们的战场——青山方舱医院。

我负责为战友们做消杀,并协助他们完成所有防护措施,他们进入病区前的第一道安全防线是穿上防护用品,他们出病区的最后一道防线是安全地脱下防护服,完成消杀,这些工作由我来检查并协助完成,我要确保万无一失,为每一位战友的安全负责。

全部操作流程很烦琐,但不能有丝毫马虎:七步洗手、戴帽子、戴口罩、戴手套、穿防护服、穿鞋套、戴防护镜;戴第二层手套,再戴帽子、戴口罩、穿隔离衣;戴第三层手套!经过这些流程以后,他们穿好防护服,我要为他们一个一个检查密闭性,不能有一丝漏洞,要完全避免有皮肤暴露在空气中。

一切检查完毕,我的队友已经感觉呼吸困难,浑身出汗了,但也只能简单地适应后,赶紧进舱工作。一旦投入工作,大家很快忘记了进舱前的不适,每个人都各司其职忙碌着。

这时,我开始将用过的护目镜用含氯消毒剂浸泡,半小时后,再把每一个护目镜捞出反复用清水冲洗。闲暇时间,我把紫外线灯打开进行消毒,为下班脱防护服营造一个相对清洁的环境。

转眼就到了下班时间,我要指导保安、保洁和医疗队员脱防护服。先前觉得“穿衣”已经很麻烦,但跟“脱衣”相比,“穿衣”就是“小巫见大巫”了。“脱衣”实际操作起来,至少得30分钟以上,而且几乎每一道工序都需要不少于15秒的洗手,整个流程下来得洗14遍手。

所有的动作都有讲究,手可以接触哪里,不能接触哪里,都有专用的手法。而且动作要非常谨慎缓慢,这是为了防止产生气溶胶传染。最后出门前,用消毒剂喷洒全身,然后再上车,下车再次喷消毒剂后方可进入宾馆。

下班回到驻地,看见床的那一刻,真想一下子躺在床上好好睡一觉,但是我们还得做好最后一层防护:把所穿的衣服全部用开水烫一遍,再洗上半小时的澡。

经过这么多的程序,我们才能让家人放心、让队友安心。我们的安全感,来自一丝不苟的操作,万无一失的严密流程,让所有人保持必胜的信心!加油,胜利就在前方!

郑州市二院支援湖北医疗队队员 钞杰
郑报全媒体记者 邢进 整理

战疫路上 齐心协力

医疗队伍使命不结束 家乡后勤支援不停歇



本报讯(郑报全媒体记者 李丽君 文/图)24日,记者从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组获悉,即日起,市新冠肺炎疫情防控领导小组、郑州慈善总会、河南亚星置业集团有限公司联合开展对我市支援武汉医疗队后勤保障工作。当日,载有内衣、袜子、饼干、火腿肠等生活必需品的第一批物资已经抵达武汉。

截至目前,我市支援武汉的医护人员已有189人,他们都是从我市各大医院抽调的优秀医者,为武汉的疫情防控工作提供了强有力的“战斗”力量。自我市支援湖北的医疗队离开家乡,他们的健康、工作、生活等情况,就一直牵动着市领导的心,经常打电话过问他们的工作、生活情况。当了解到由于物流运输不便,武汉后勤保障压力非常大的情况时,23日上午,市领导决定,“为给武汉减轻压力,我市医疗队伍的生活物资,由我们自己提供。”

郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部立刻对接一线医疗队伍,向需求助。河南亚星置业集团有限公司董事长高峰得知消息后主动请缨:“我们集团愿拿出350万元,定向用于郑州支援武

汉的医疗队伍的后勤保障。”

在郑州慈善总会与亚星集团的共同努力下,内衣、袜子、消毒纸巾、火腿肠、牛肉、饼干等一批生活必需品在几小时内迅速到位,并于23日下午5点从郑州发车(如图),24日上午10点,物资抵达武汉。

“物资收到了,没想到这么快,都是我们急需的,非常感谢市委、市政府和爱心企业的关怀。”郑州支援武汉医疗队负责接发物资的工作人员乔伍营在接受记者电话采访时说:“由于疫情,本地居民的物资供应都有些紧张,作为医护人员,整天忙于救治病人,没有时间去购买。许多医护人员的生活必需品已经不够用了,家乡送来的这些物资真是解决了我们的后顾之忧。”

据介绍,已送去的生活物资是第一批,后续计划每半个月送一次,送哪些物资都会根据医疗队伍列的清单购置,大家想念的烩面、胡辣汤、银耳汤等家乡味道都会有。

高峰表示:“我市支援武汉医疗队伍的使命不结束,我们的后勤支援就不结束,如果医疗队有什么特殊需要,我们将随时安排,随时送达。”